

గౌరవనీయులైన న్యాయమూర్తి సూర్యపల్లె నందూ  
రోట్ పోటీషన్ నం.21122/2021

ఉత్తరము:

పోటీషనరు తరఫున సీనియర్ న్యాయవాద శ్రీ ఎ.వంకటేశ్వర్, పరతివాదుల తరఫున శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్, పరతయక పరభుత్వ న్యాయవాద వాదనలు వినబడినవి.

2. పోటీషనరు కోరిన పరధాన అభ్యయోగం:

“ప్రయాక్జీ-6లో రూ.476.00 కోట్ల పలువైన మిగిలిన పనులకు పరిపాలనా ఆమోదం మంజూరు చేయడంలో పరతివాదుల చేరవ్వడం పరకటించడానికి రోట్ లో ఉత్తరము లో ఆదేశాలను జారీ చేయడం, ముఖ్యంగా మాండ్రుస్ రోట్ సవభావంలో ఒకటి. G.O.Ms.No.31, తేదీ.10.08.2021 పరకారం JCR-DLS యొక్క ఫేజ్-III క్రింద జారీ చేసే కార్యక్రమం, G.O.Ms.No.23, తేదీ.24.06.2021కి వరుద్దంగా జారీ చేయడానికి, ప్రయాక్జీ- VI లో పోటీషనరు చేపట్టిన పనితీరు, ఇందులో కొనసాగుతున్న పోటీషనరుల పరజాప్రకటనలకు సమయం పొందగోమ ఇవ్వబడింది. పై G.O.లోని Sl.No.34లో JCR-DLS యొక్క ఫేజ్ -III చట్ట పరిధిలో, ఏకపక్షంగా, ఆర్టికల్ 14ను ఉల్లంఘిస్తూ చేరబడింది, ఇది భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 14, ఆర్టికల్ 21, ఆర్టికల్ 19(1) (g) మరియు ఆర్టికల్ 300A యొక్క చట్టపరిధిలో, ఏకపక్షంగా మరియు ఉల్లంఘించేదీగా మరియు సహజ న్యాయ సూత్రాలను ఉల్లంఘించడం మరియు రాష్ట్ర ఖజానాకు మరియు పోటీషనరుకు తీవ్ర నష్టం కలిగించింది మరియు పై రోట్ పోటీషన్ పరక్షకారం కోసం పాండింగ్ లో ఉంది తీవ్రఫలితంగా, దానిని పక్కన పోట్టడం.”

రోకార్ డును పరిశీలించారు

3. తేదీ.04.10.2021నాటి W.P.No.24761/2021లో అనుసంధానంచబడిన, ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరములు ఈ క్రింది విధంగా ఉన్నాయి:

“అదనపు అడ్వకేట్ జనరల్ పరతివాదుల తరఫున నోటీసు తీసుకుంటూ, కౌంటర్ దాఖలు చేయడానికి సమయం కోరారు.

W.P.Nos.8906 & 21122/2021తో పాటు 21.10.2021న జుబితా (కౌన్సిల్) లో ఉంది.

పోటిషనరు రూ.15,87,86,155/- చౌల్ర్లించడానోకో అర్హులనో మరొయు పోటిషనరు రూ.28,07,60,001/- మూత్ర్తానోనో డౌహార్ర్ట్ర్ మౌంట్ కు చౌల్ర్లించాల్ర్సో ఉంట్టుందనో 30.08.2021 నాట్ ఆక్ర్ష్ర్పత్ర్ ఉత్త్ర్తర్మల్ర్లొ, మూడ్ర్లొ ప్పర్ర్త్ర్వాదో ప్పర్ర్త్ర్యకంగొ ప్పర్ర్కొననారు.

పోటిషనరు తర్ర్పు సోనోయర్ న్నయనాదో బి.చంద్ర్సన్ర్ రొడ్ర్డో వాదనలు వోనోపొస్ర్త్ర్, 30.08.2021 నాట్ ఉత్త్ర్తర్మల్ర్కు అనుగుణంగొ 3వ ప్పర్ర్త్ర్వాదో చర్మయలు త్ర్సొక్ర్బ్ర్తుననారనో త్ర్లొహారు. పోటిషనరుకు మూడ్ర్లొ ప్పర్ర్త్ర్వాదో చౌల్ర్లించాల్ర్సొన రూ.25 క్ర్ట్ల బ్ర్లొలు, ప్పర్ర్త్ర్వాదులు రూ.8 క్ర్ట్ల EMDనో నొలుమదల చ్ర్సో అవకొశం ఉందనో ఆంద్ర్లొన వ్నయక్ర్తం చ్ర్శారు.

ఆర్బ్ర్ట్ల్ర్షన్ర్ క్ర్లొజు ఉందనో, అదో మధ్ర్యవర్త్ర్త్ర్ వోవాదం అయొనందున, పోటిషనరు దానోనో అమలు చ్ర్యాల్ర్సో ఉంట్టుందనో అడ్ర్షనల్ర్ అడ్ర్వొక్ర్ట్ల జనరల్ర్ సూచనల మ్ర్కొ దానోనో సమర్పొంచారు. అలొ చ్ర్యడానోకో బదులుగొ, పోటిషనరు ప్పర్ర్సొత్త ర్ర్ట్ల పోటిషన్ర్ దొఖలు చ్ర్శారు, ఇదో నొర్వహొంచదగొనదో కొదు.

అదో ద్వుష్ర్ట్ల్యొ, ఈ వొషయం ప్పర్ర్శ్ర్లొంచాల్ర్సొన అవసరం ఉందో.

కొబట్లొ, 30.08.2021 త్ర్దో న్ర్ట్లొకు అనుగుణంగొ తదుపర్లొ చర్మయలు త్ర్సొక్ర్వద్ర్దనో 3వ ప్పర్ర్త్ర్వాదొనో ఆద్ర్శొంచబడొందో.

**4. త్ర్లంగొణ ప్పర్ర్భుత్వం, లొ (E) డౌహార్ర్ట్ర్ మౌంట్, త్ర్దో.17.03.2022న జార్ర్ చ్ర్సొన G.O.Ms.No.6, క్ర్రొందో వొధముగొ ఉందో:**

“వొవొధ రకొల ప్పర్ర్త్ర్యమ్ర్నయ వొవాద ప్పర్ర్ష్ర్కొరొననో (ADR) ప్పర్ర్త్ర్సహొంచడానోకో, 2021, ఆగస్ట్లు 20 న అమలు చ్ర్సొన ట్ర్సొట్ల డ్ర్డ్ర్ కొంద గొరవనోయ భొరత ప్పర్ర్ధాన న్నయనొమార్ర్త్ర్ గొరొచ్ర్ ప్పర్ర్కటొంచొన, పబ్లొక్ చొరొట్లబుల్ర్ ట్ర్సొట్ల, హ్ర్దరొబొద్ర్లొనొ ఇంటర్నొషనల్ర్

ఆర్బిటిరేషన్ అండ్ మిడియేషన్ సౌంటర్ ట్రస్ట్ (IAMC Trust) హైదరాబాద్ లోని ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటిరేషన్ అండ్ మిడియేషన్ సౌంటర్ (IAMCH) ద్వారా స్థాపించబడింది, పరత్యక్తి మధ్యవర్తిత్వం మరియు రాజీ, ఇదీ సత్వర మరియు సమర్థవంతమైన న్యాయాన్ని అందించడానికి మరియు రిషట్లలోని న్యాయస్థానాలపై కేసుల భారాన్ని తగ్గించడానికి సర్వేన న్యాయాన్ని పొందడానికి సమర్థవంతమైన మార్గాన్ని అందిస్తుంది.”

2. తొలంగాణ పరభుత్వం మరియు ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటిరేషన్ అండ్ మిడియేషన్ సౌంటర్ ట్రస్ట్ (IAMC Trust) మధ్య 27.10.2021న అవగాహన ఒప్పందం(MoU) కు దిగింది.

3. అవగాహన ఒప్పందంలోని క్లాజ్-5 (IACH యొక్క కేస్ మేనేజ్ మెంట్ సర్వీసెస్) పరకారం తొలంగాణ పరభుత్వం న్యాయంతో సత్వర లోదా నోర్వహించే అన్ని మంత్రోత్వ శాఖలు, డిపార్ట్ మెంట్లు, పబ్లిక్ సెక్టార్ కంపనీలు, ఇతర సంస్థలను పరభుత్వం ఇందుమూలంగా ఆదేశిస్తుంది.

(i) రూ.3 కోట్ల కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన (రూ.3 కోట్లు మాత్రమే) మరియు ఆర్బిటిరేషన్ క్లాజును కలిగి ఉన్న అన్ని కాంట్రాక్టులు, ఒప్పందాలు, కానుగోలు ఆర్డర్లు మొదలైనవారిలో IAMCH ను మధ్యవర్తిత్వం / మధ్యవర్తిత్వం సంస్థగా గుర్తించడం;

(ii) రూ.10 కోట్ల కంటే ఎక్కువ వీలువ చేసే ఒప్పందాలకు సంబంధించి (కేవలం రూ.10 కోట్లు మాత్రమే) అటువంటి ఒప్పందానికి పరత్యక్తి హార్టికల్ చర్చించడానికి IAMCHను మధ్యవర్తిత్వం/ మధ్యవర్తిత్వం సంస్థగా గుర్తించడానికి తగిన సవరణ; మరియు

(iii) రూ.10 కోట్లకు పైగా వీలువ చేసే తాత్కాలిక మధ్యవర్తిత్వాలకు సంబంధించి (ఇందులో తొలంగాణ పరభుత్వం, లోదా తొలంగాణ పరభుత్వ రంగ సంస్థలు





మరీయు అంతకంటే తక్కువ వీలువ కలిగిన క్లౌయిమ్ లను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరోక్షకరించడానికి సంబంధించి న్యాయనోరణయానికి పంపాలని సప్లైటంగా పోర్కొన్న వీషయాన్ సీనియర్ న్యాయవాది వీవాదం చేయలేదు, మరీయు వీలువలో రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన అన్ నో క్లౌయిమ్ లను పరోక్షకరించడానికి, తదుపరి క్లౌయిమ్ లను రిగ్యులర్ దావా ద్వారా సంబంధిత పరోధి గల సీనియర్ కోర్టు నోరణయానిస్తుంది.

**B. అయితే, సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ ఎ.వంకటేశ్ పరోధానంగా ఒక నోరడోషటమైన వాదనను వీనినిస్తున్నారు:**

WP నం.24761/2021లో (ప్రైన సంగ్రహించబడినది) మధ్యంతర ఉత్తర్వులు తేదీ.04.10.2021లో ఈ కోర్టు సప్లైటమైన పరోశీలనలను దృష్టిలో ఉంచుకుని, అదనపు అడవకేట్ జనరల్ సూచనల మేరకు, మధ్యవర్తిత్వ నిబంధన ఉన్వందున మరీయు అది ఒక మధ్యవర్తిత్వ వీవాదం ద్వారా పీటిషనరు దానిని అమలు చేయాలి మరీయు పీటిషనరుకు, పోరతీవాదులకు మధ్య ఉన్వ వీవాదాల వీలువ రూ.10 కోట్లకు పైగానే ఉందని, ఈ వీషయాము మారతీగా తొలిసీన అడవకేట్ జనరల్ సూచనల మేరకు చేసిన సప్లైటమైన పోరకటన దృష్టియా, తొలంగాణ పోరభుత్వం జారీ చేసిన G.O.Ms.No.6, తేదీ.17.03.2022లోని క్లౌజ్ 3 సబ్-క్లౌజ్ (2)ని పోరతీంపజీయడం ద్వారా మధ్యవర్తిత్వ వీవాదం పంపాలని పట్టుబడుతున్నారు.

### 7. పోరతీవాదుల యొక్క వాదనలు:

అయితే, 20.01.2010న పీటిషనరుకు, పోరభుత్వ వీవాదం మధ్య కుదీరిన ఆర్టికల్స్ ఆఫ్ కంట్రాక్ట్ లోని క్లౌజ్ 3 పోరకారం రూ.50,000/- వీలువ మరీయు అంతకంటే తక్కువ వీలువ గల క్లౌయిమ్ లను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరోక్షకరించడానికి మాత్రమే మధ్యవర్తిత్వ వీవాదం అవలంబించవచ్చని, మరీయు

రూ.50,000/- కంటే ఎక్కువ వీలువ కలిగిన అన్వేషకలాయీమ్ లను రిగ్యులర్ దావా ద్వారా సోల్డ్ కార్డులు నోరణయిస్ తుందో మరియు మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా కాదనో, పర్యవేక్షక పరభుత్వ పోలీడర్ శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్ వాదించారు.

#### 8. చర్చ మరియు ముగింపు:

A) పోలీషర్ తరపున సీనియర్ న్యాయవాదో శ్రీ ఎ.వంకటేశ్, పర్యవేక్షక తరపున పర్యవేక్షక పరభుత్వ పోలీడర్ శ్రీ ఎ.సంజీవ్ కుమార్ వాదనలు వినోపించారు, పర్యవేక్షక రిట పోలీషర్ కు మద్దతుగా, దాఖలు చేసిన అఫిడవిట్ లో పోలీషర్లు చేసిన అభ్యంతరాలను పరిగణనలోకి తీసుకుని, రికార్డులలో ఉన్న అంశాలను క్షణంగా పరిశీలించారు, ఇరు పక్షాల మధ్య వాదనలు ఉన్నాయనో, వాటిని పరిష్కరించాలనో అవసరం ఉందనో ఈ కార్డులు పర్యవేక్షకంగా అభిప్రాయపడొంది. రికార్డులలో ఉన్న కేసు భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కింద దాఖలైన రిట పోలీషర్ అనో, ఇరుపక్షాల మధ్య వాదనలను పరిష్కరించడానోకి మధ్యవర్తిత్వం నొందించాలనో ఆర్టికల్ 226 అండ్ కన్వీనియన్స్ యాక్ట్, 1996లోని సెక్షన్లు 11(5) మరియు (6) కింద దాఖలు చేసిన మధ్యవర్తిత్వ దరఖాస్తు కాదనో కూడా ఈ కార్డులు కూడా సఫలమై ఉంది.

B) ఇరుపక్షాల మధ్య వాదనలలో మధ్యవర్తిత్వంనోకి సూచన చేయవచ్చనో ఇరుపక్షాల తరపు న్యాయవాదులు ఏకీభవిస్తున్నారనో, అయితే, పోలీషర్లు మరియు పరభుత్వం మధ్య 20.01.2010న అంగీకరించిన మరియు కుదుర్చుకున్న ఆర్టికల్స్ ఆఫ్ కంట్రాక్ట్ లోని క్లాజ్ 3ను పర్యవేక్షకావసరమనో, పర్యవేక్షక తరపున హాజరైన న్యాయవాదో ఆర్టికల్ 226 ద్వారా రూ.50000/- వీలువ మరియు అంతకంటే తక్కువ వరకు అన్వేషకలాయీమ్ ల పరిష్కారానోకి మధ్యవర్తిత్వంనో అవలంబించవచ్చనో వాదించారు.

C) G.O.Ms.No.6, dt.17.03.2022 (వచ్చిన సంగ్రహించబడినది) తొలంగాణ ప్రభుత్వం జారీ చేసిన మరయు ప్రసాదతు సందర్భంలో, అంగీకరించబడిన కలయిమ్ మరయు కంటర్ కలయిమ్ వలవ రూ.10 కోట్ల కంటే ఎక్కువ, అంటే ఇక్కడ పటిషనర్ ప్రతివాదులపై రూ.15 కోట్లకు పైగా కలయిమ్ చేయగా, ఇందులో పటిషనరుకు వ్యతిరేకంగా ప్రతివాదులు చేసిన కంటర్ కలయిమ్ వలవ రూ.28 కోట్లకు పైగా ఉంది. పటిషనర్ మరయు ప్రతివాదుల మధ్య 20.01.2010న అంగీకరించిన మరయు కుదుర్చుకున్న ఒప్పంద ఆర్టికల్స్ కు ప్రతిరూపమైన పటిషనర్ తో చర్చించి, IAMCH అంటే ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిటిరేషన్ అండ్ మిడియేషన్ సొల్యూషన్ (IAMC) హైదరాబాద్ ను మధ్యవర్తిత్వ/మధ్యవర్తిత్వ సంస్థగా గుర్తించడానికి తగిన సవరణ తీసుకురావాలని ప్రతివాదులను ఆదేశించాలని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది, ఇంకా, పటిషనర్ మరయు ప్రతివాదుల మధ్య మధ్యవర్తిత్వ వాదాలను ప్రక్షాళించడానికి కలజ్ 3 సబ్ కలజ్ (ii) సప్లెంట్గా అటువంటి యంత్రాంగం / ప్రకరణం కలిగి ఉందని రికార్డులలో ఉన్న వాస్తవాలను దృష్టిలో ఉంచుకుని వారి మధ్యవర్తిత్వం నోరవహించడానికి IAMCH యొక్క సేవలను ఉపయోగించుకోవాలని కాంట్రాక్ట్ అథారిటీని అభ్యర్థించడం.

D) ఎమర్కాన్ (ఇండియా) లిమిటెడ్ వారసస్ ఎమర్కాన్ గ్రూప్ భి (2014) 5 SCC 1లోని అప్కస్ కోర్టు యొక్క త్రిసభ్య ధర్మాసనము ఆర్బిటిరేషన్ కలజ్ ప్రతివాదించినది మరయు ఈ క్రింది విధంగా (SCC పేరా 39, పేరా 88) ప్రకాశించింది :

“88. మా అభిప్రాయం ప్రకారం, న్యాయస్థానాలు మధ్యవర్తిత్వ ఒప్పందం లేదా మధ్యవర్తిత్వ నిబంధనను వివరించేటప్పుడు లేదా ఆర్థం చేసుకునేటప్పుడు వేదాంతిక లేదా సాంకేతిక విధానాలను కాకుండా ఆచరణాత్మకమైన విధానాలను అవలంబించాలి. అందువల్ల, ఆచరణ సాధ్యం కాని

మధ్యవర్తిత్వ నిబంధనను ఎదుర్కొననప్పడు, దానిని గుర్తీంప యొక్క హద్దులు దాటి వస్తారేననుకుండా, చట్టం యొక్క అనుమతించిన పరిమితులలో అమలు చేయదగినదాగా చేయడం కోర్టు యొక్క కర్తవ్యం. మరో మాటలలో చెప్పాలంటే, మధ్యవర్తిత్వం వహించాలనే పక్షాల ఉద్దేశ్యాలను అమలు చేయడానికి వీలైనంతవరకు ఈ విధానాన్ని అవలంబించాలి. అటువంటిప్పడు, న్యాయస్థానం ఒక సహాయకమైన వ్యాపారవేత్త యొక్క వైఖరిని అవలంబించాలి, వ్యాపారపరమైన వీలైనంతవరకు, పరిజ్ఞానం మరియు వ్యాపారపరమైన సముదాయముకు వీలైనంతవరకు పరిజ్ఞానం కలిగి ఉండాలి. ఆర్బిటిరేషన్ కోలాజును మార్తగా చట్టబద్ధమైన అభివృద్ధియంతో, ఒక చట్టంలో ఒక నిబంధనను అర్థం చేసుకున్నట్లుగా భావించలేము.

**E. సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం 07.09.2022 నాటి తన ఇటీవలి తీర్పులలో (2022) 9 SCC 691, బాబన్ రావు రాజారామ్ మానా వర్సెస్ సమర్థ్ బిల్డర్స్ అండ్ డెవలపర్స్ మరియు మరొకరు లో పేరా 28 మరియు 29 లో ఈ క్రింది విధంగా పేర్కొంది:**

“28. ఒప్పందంపై సంతకం చేసే సమయంలో వారు చేసిన నిబద్ధత యొక్క పరకటన, ఒప్పంద నిబంధనలు పవిత్రమైనవి కాబట్టి వాటికి కట్టుబడి ఉండటం ఇరుపక్షాల పరిమిత కర్తవ్యం అని చెప్పడంలో ఎటువంటి పొరయజనం లేదు. మధ్యవర్తిత్వ కోలాజు యొక్క మార్త నిబంధన తలుసుకున్న తరువాత ఇరుపక్షాలు ఒప్పందం కుదుర్చుకున్నాయో మరియు దాని నుండి వైదొలగడానికి వారని అనుమతించబడరు.

29. అందువల్ల తమ మధ్య వివాదాలను నిర్వహించడానికి ఒక నిర్దేశిత వివాద పరిష్కారాన్ని ఎంచుకోవడం పార్టీల యొక్క స్వేచ్ఛలమైన ఉద్దేశ్యం మరియు లక్ష్యాలపై ఆధారపడి, కోలాజు యొక్క సారాంశానికి కోర్టులు ఎక్కవ ప్రాధాన్యత ఇవ్వడం అత్యవసరం. తమ వివాదాన్ని

మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరోక్షరీతిలో వాటిని ఒప్పందం సారాంశం నుంచి బయటకు వచ్చే పక్షాల ఉద్దేశానికి తగిన ప్రాధాన్యం ఇవ్వబడుతుంది. ఈ కేసులో, క్లజ్ 18, పక్షాల మధ్య మధ్యవర్తిత్వానికి కట్టుబడి ఉండే ప్రసతావనను పరోక్షీకరించడం మరియు దీనిని హైకోర్టు మార్త స్థాయిలో అమలు చేయవలసి ఉంటుందని మాకు స్పష్టంగా ఉంది.

9. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం రీట్ పటిష్టన యొక్క నిర్వహణ:

a) భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కింద రీట్ పటిష్టన నిర్వహణపై యూనిటాక్ లిమిటెడ్ మరియు ఇతరులు వర్సెస్ తాలంగాణ స్టేట్ ఇండస్ట్రీస్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ కార్పొరేషన్ (TSIC) మరియు ఇతరులు 17.02.2021 న నవీన్ దీక్షిత్ 2021 SCC Online SC 99 లో సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం తన తీర్పులో ప్రకారం, మరియు పేరా 40 మరియు 41 ఈ కేసులో వాదనలు గమనించబడింది:

39. ABL ఇంటర్నేషనల్ లిమిటెడ్ వర్సెస్ ఎక్స్ పోర్ట్ కర్మాండర్ గోయారంటీ కార్పొరేషన్ ఆఫ్ ఇండియా (ABL ఇంటర్నేషనల్) లోని ఈ కేసు యొక్క ఇద్దరు న్యాయమూర్తుల ధర్మాసనం సుదీర్ఘమైన ఉదాహరణను విశ్లేషించి, భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 12 కింద నిర్వహించిన వాదనల ప్రకారం వ్యతిరేకంగా లోదాదానీ సాధనాలపై ఒప్పంద హక్కులను నిర్ధారించడానికి ఆర్టికల్ 226 కింద రీట్ లు నిర్వహించబడతాయని తేల్చింది. జస్టిస్ ఎన్.సంతోష్ హౌగ్డే ద్వారా సుప్రీంకోర్టు మాట్లాడుతూ, ఇలా ప్రకారం:

“27. ... రీట్ పటిష్టన యొక్క నిర్వహణకు సంబంధించి ఈ కేసులో చట్టపరమైన సూత్రాలు ఉద్భవస్థాయి:

- (a) సముచితమైన సందర్భంలో, ఒక ఒప్పంద బాధ్యత నుండి ఉత్పన్నమయ్యే ఒక రాష్ట్రీయం లేదా ఒక రాష్ట్రీయం యొక్క ఉపకరణానికి వ్యతిరేకంగా రిట పీటిషన్ సోర్వహించబడుతుంది.
- (b) వాస్తవానికి సంబంధించిన కౌన్సిల్ వాదనాపద పరశ్నలు పరిగణనలోకి వచ్చినంత మాత్రాన, అన్వే కేసులలో రిట పీటిషన్ ను స్వీకరించడానికి సోరకరించడానికి ఇది పరాతిపదిక కాదు.
- (c) దోషయ క్లయిం యొక్క పర్యవసాన ఉపశమనంతో కూడిన రిట పీటిషన్ కూడా సోర్వహించబడుతుంది.

40. ఈ వివరణను ఈ కోర్టు అనుసరించింది మరియు UP రాష్ట్రీయం వర్సెస్ సుధీర్ కుమార్ మరియు పాపట్రావ్ వీంకట్రావ్ పాటిల్ వర్సెస్ మహారాష్ట్రీయం కేసులలో ఈ కోర్టు యొక్క ముగ్గురు న్యాయమూర్తుల ధర్మాసనం సోర్ణయాలను స్వీకరించింది. ABL ఇంటర్నేషనల్ లోని సోర్ణయం, ఒప్పందం ద్వారా ఇతర పరోక్షకారాలు అందించబడినప్పటికీ ఆర్టికల్ 226 పరకారం పోలీసీ అధికారాన్ని జాగ్రత్తగా ఉపయోగించాలని హెచ్చరించింది. కానీ సూత్రపరాయ పరకటనగా, ఆర్టికల్ 226 పరకారం అధికార పరిధి ఒప్పంద విషయాలలో మినహాయించబడలేదు. పరస్పర కేసులలో అభివృద్ధి ఒప్పందంలోని ఆర్టికల్ 23.1 పరకారం పాఠాలు తమ వాదనలను మధ్యవర్తిత్వం ద్వారా పరోక్షకరించువాలని పేర్కొంది. ఏదేమైనా, ఒక రాష్ట్రీయం పరభుత్వానికి మరియు ఒక పరైవేట్ పాఠానికి మధ్య ఒప్పందంలో మధ్యవర్తిత్వ క్లయి ఉండటం, ఆర్టికల్ 226 కింద పరోక్షకారాలను పొందడానికి సంపూర్ణ అడ్డంకిగా ఉండి పనిచేయలేదు. నోషహాకషికంగా, సహేతుకంగా వ్యవహరించాలని ఆర్టికల్ 14 కింద రాష్ట్రీయం పరభుత్వం తన రాజ్యాంగ ఆదేశాన్ని ఉల్లంఘిస్తే, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 పోలీసీ అధికారాల కింద ఉపశమనం లభిస్తుంది. ఈ సూత్రాన్ని ABL ఇంటర్నేషనల్ గుర్తించింది:

“28. అయితే, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 పరకారం రిట పీటిషన్ ను కౌన్సిలించడంపై అభ్యంతరాలు వ్యక్తం చేస్తూనే, రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 కింద పరతయక రిట లను జారీ చేసే అధికారం పోలీసీ స్వభావంతో

కూడుకున్ నదనో, రాజ్ యాంగలనో మరే ఇతర నోబంధనలకు పరోమితం కాదనో వాస్తవవాన్ నో క్కోర్టు గుర్తుంచుకోవాలో. కేసు వాస్తవాలను పరోగణనలోకి తీసుకున్ న హైకోర్టు, రిటో పోటీషన్ ను వోచారణకు స్వీకరించాలా వద్దా అనో వోచక్ష్ణాధికారాన్ నో కలగో ఉంటుందో. ఈ అధికారాన్ నో వోనోయోగోంచుకోవడంలో సుప్రీంకోర్టు క్కోన్ నో ఆంక్షలు వోధించోందో. (వరల్ హూల్ కారప్టారేషన్ వరస్ సస్ రిజిస్ట్రారో ఆఫ్ ట్ రేడ్ మార్కెస్ [(1998) 8 SCC 1] చూడండో.) ఆర్టికల్ 14 యొక్క రాజ్ యాంగ ఆదేశాన్ నో ఉల్లంఘించోలా లోదా ఇతర చోల్లుబాటు అయో మరీయు చట్టబద్ధమైన కారణాల వల్ల పోరభుత్వం లోదా దానో ఉపకరణం యొక్క అటువంటి చర్య ఏకపక్షంగా మరీయు అసమంజసంగా ఉంటో తప్ప, అందుబాటులో ఉన్ న ఇతర పరోక్షకారాలను మోనహాయోంచడానోకి హైకోర్టు యొక్క ఈ పోరతయోక హక్కును సాధారణంగా ఉపయోగించదు. దోనో క్కోసం క్కోర్టు పోరక్కోన్ న అధికార పరోధనో ఉపయోగించడం అవసరమనో భావోస్తుందో.”

(పోరాధాన్యత ఇవోవబడిందో)

41. అందువల్ల, ఆర్టికల్ 226 కింద తన అధికార పరోధనో ఉపయోగించోటప్పడు, పోరభుత్వం లోదా దానో ఉపకరణాల చర్య ఏకపక్షంగా లోదా అన్యాయంగా ఉందా మరీయు పోరయవసానంగా, ఆర్టికల్ 14 ను ఉల్లంఘిస్తోందా అనో వోచారించో హక్కు క్కోర్టుకు ఉందో. ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరోధి రోషోర అధికారాన్ నో ఏకపక్షంగా ఉపయోగించడం లోదా అధికార దుర్వోనోయోగోనోకి వోయతోరేకంగా వోలువైన రాజ్ యాంగం రక్షణగా ఉంటుందో. ఒక ఒప్పంద వోనాదంలో అధికార పరోధనో ఉపయోగించాలా వద్దా అనో నోరణయోంచడంలో, నోయోస్థానం నోసందోహంగా వోనాదాస్పద పోరశోనలను తప్పక తప్పించాలో, ఇదో వోచారణ అవసరమయోయో సోక్షయోధార నోరధారణపై ఆధారపడి ఉంటుందో. కానో సమానంగా, ఈ వోనాదం ఒవోవంద రంగోనోకి సంబంధించోనదనో కారణంలో, ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరోధనో తోలగోంచలోమనో స్వోషోటం చోశారు. కోవలం తమ వోయోహార వోయవహారోలలో వారు ఒవోవంద పరోధలోకి పోరవోశోంచోనంత మోతోరాన నోషోహోక్షోకంగా వోయవహరించోలోన బాధయత నుంచో పోరభుత్వం, దానో ఉపకరణాలు మోనహాయోంచబడమ. అదోవోధంగా,

మధ్యవర్తిత్వ క్లాజు ఉండటం అననో సందర్భాల్లో ఆర్టికల్ 226 కింద అధికార పరిధిని తొలగిస్తుందో, అయినప్పటికీ, ప్రజా చట్ట పరిష్కారాననో సహాతుకంగా ఉపయోగించవచ్చా లోదా అనే దానిపై కేసుల వారీగా నోరణయించాలనో ఉంది. ఒప్పందం యొక్క మనోదోష రాతనిధ్యం విఫలమైనప్పటికీ, ఈ కేసులో ఆర్టికల్ 226 కింద ఉన్న అధికార పరిధిని ఆంధ్రప్రదేశ్ యొక్క సీగ్లో జడ్జి మరియు ధర్మాసనం సరిగ్గా ఉపయోగించారు. ప్రభుత్వ రంగ సంస్థ అయిన TSIC, తన కాంట్రాక్ట్ బాధ్యత నుంచి తప్పిపోవడమే కాకుండా దశాబ్దం క్రితం యూనిటాక్ చొల్లించిన మౌత్తానో పరిగణనలోకి తీసుకుని అసలు, వడ్డీని తీరిగి చొల్లించింది. యూనిటాక్ తన అసలును తీరిగి చొల్లించే హక్కును ఇదే విధంగా చేయదు.

**b) సుప్రీంకోర్టు ధర్మాసనం 2011(5) SCC 697, యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు వర్సెస్ తాంత్రీయా కన్స్ట్రక్షన్స్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ లో 18.04.2011న ఇచ్చిన తీర్పులో, ఒప్పందంలో మధ్యవర్తిత్వ క్లాజు ఉనికి/అభ్యంత సమస్యను ప్రస్తావించింది, ముఖ్యంగా పేరా 20, 21, 22, 33 మరియు 34 ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:**

“20. పిటిషనర్లు ప్రతివాదీ సంస్థతో ఒప్పందాననో చట్టవిరుద్ధంగా రద్దు చేసుకున్నందున, అటువంటి అన్యాయాననో సరిదిద్దడానికీ రిట కోర్టు మౌల్కొకకొందనో కూడా వాదించారు. రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం హైకోర్టు అధికారాలకు ప్రత్యేకమైన పరిష్కారానికీ ఎలాంటి సంకల్పం వ్యతిరేకంగా పేర్కొంటూ, ఈ కోర్టు తీసుకున్న వివాద నోరణయాల కారణంగా ప్రతివాదీ కంపెనీ ఉపశమనం మధ్యవర్తిత్వ ప్రకారంలో ఉందనీ, రిట పిటిషన్ ద్వారా కూడా పిటిషనర్ల తరఫున తీసుకున్న అభ్యంతరంలో వాస్తవం లోదనో చక్కరవర్తి వాదించారు.

21. పైన పేర్కొన్న తన వాదనలకు మద్దతుగా, శ్రీ చక్రవర్తి మొదట హర్బనెస్ లాల్ సాహనీయా వర్సెస్ ఇండియన్ ఆయిల్ కార్పొరేషన్ లిమిటెడ్ [(2003) 2 ఎస్ సీ 107] కేసులో ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును ప్రస్తావించారు,

దీనిలో ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడని పరిష్కారం లభ్యత ద్వారా రిట్ అధికార పరిధిని మినహాయించి న్యాయం వచిస్తానాధికారం యొక్క న్యాయమనీ మరియు బలవంతం కాదని మరియు ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడిన పరిష్కారం యొక్క లభ్యత ఉన్నప్పటికీ, హైకోర్టు తన అధికార పరిధిని ఉపయోగించి ఆకస్మిక పరిస్థితులు ఉండవచ్చని ఈ కోర్టు ప్రకాశించింది.

22. ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడిన చట్టబద్ధమైన నబంధన అమలులో లోపం ఉన్నప్పుడు, మోడరన్ స్టేట్ ఇండస్ట్రీస్ వర్సెస్ స్టేట్ ఆఫ్ యు.పి మరియు ఇతర ((2001) 10 SCC 491) కేసులో ఈ కోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును కూడా చక్కరవరత ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడిన మరియు దానిపై ఆధారపడి ఉన్నారని, అదే అంశంపై, అప్పీలుదారుడు మధ్యవర్తిత్వ చర్యలను ఆశీర్వదించాలని కోరుతూ దాఖలైన రిట్ పీటిషన్ ను హైకోర్టు కొట్టివేయాలని కోరగా ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది. వర్తమాన కార్యకర్తల వర్సెస్ రిజిస్ట్రార్ ఆఫ్ ట్రేడ్ మార్కెట్స్ [(1998) 8 SCC 1]లో ఈ కోర్టు నిర్ణయం గురించి కూడా ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడింది; నేషనల్ శాంపిల్ సర్వే ఆర్గనైజేషన్ మరియు మరొకరు వర్సెస్ చంపా పర్యావరణ లిమిటెడ్ మరియు మరొకటి [(2009) 14 SCC 451] మరియు హిందూస్థాన్ పాటర్నలీయం కార్యకర్తల వర్సెస్ లిమిటెడ్ మరియు ఇతరులు వర్సెస్ సూపర్ హైవే సర్వీసెస్ మరియు మరొకటి [(2010)3 SCC 321] కేసులలో కూడా, ఇలాంటి అభిప్రాయాలు వ్యక్తమయ్యాయి.

33. పైన పేర్కొన్న వాటితో పాటు, ఇరుపక్షాల మధ్య ఒకపందంలో పాండుపరిచిన మధ్యవర్తిత్వ కలెక్షన్ కారణంగా రిట్ పీటిషన్ యొక్క కౌన్సిలింగ్ ప్రత్యేకంగా కూడా, హైకోర్టు లోదా సుప్రీంకోర్టు యొక్క రిట్ అధికార పరిధిని రద్దు చేయడానికి ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడిన పూర్తిగా అడ్డంకి కాదని మరియు అటువంటి ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడిన పరిష్కారానికి తొలగించకుండా, రిట్ పీటిషన్ నిర్వహణ సాధ్యం కాదు. హైకోర్టు లోదా సుప్రీంకోర్టుకు ఉన్న రాజ్యాంగ అధికారాలను అధికారులకు అందుబాటులో ఉన్న ఏదైనా ప్రత్యేకంగా పేర్కొనబడిన ద్వారా అడ్డుకోలేని చక్కరవరత ప్రకాశన వాదన నిర్ణయాలు సవ్వటంగా సూచిస్తున్నాయి. అన్యాయం

ఎప్ మడు, ఎక్ కడ జరిగినా అదీ చట్టబద్ధ పాలనకు, రాజ్యంగా నీబంధనలకు శాపంగా భావించాలి.

34. ఒప్పందంలో పొందుపరిచిన మధ్యవర్తిత్వ క్లాజుకు సంబంధించిన నీబంధనలు ఉన్ నప్పటికీ, పరతవాదీ కంపనీ తరఫున దొఖలు చేసిన రిట పిటిషన్ ను వాచారించి పరిష్కరించే అధికారం హైకోర్టుకు మూర్తిగా ఉందన్న హైకోర్టు అభిప్రాయాన్ని మేం సమర్థిస్తున్నాం.

c) కంట్రోలర్ అండ్ ఆడిట్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా, జియాన్ ప్ రకాష్, న్యూ ఇండియా మరియు మరొకరు వర్సెస్ K.S.జగన్ నాథన్ మరియు మరొకరు 1986 2 SCC 679లో నొవీదించిన సుప్రీంకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పులలో పరత్యక్తిం చి పేరా 18, 19 మరియు 20లో ఈ క్రింది విధంగా గమనించబడింది:

“18. అప్పీలుదారుల తరఫు న్యాయవాదీ కోరిన మొదటి వాదన ఏమీటంటే, హైకోర్టు ధర్మాసనం ఒక నోరదీక్ష పద్ధతిలో తన వాచకషణాధికారాన్ని వానియ్యగించుకునేలా ఒక పబ్లిక్ అథారిటీని ఆదేశించడానికి మాండమస్ రిట జారీ చేయడం సాధ్యం కాదు. ధర్మాసనం ఉత్తరములకు సంబంధించి, మాండమస్ రిట ఉద్దేశం, పరిధికి సంబంధించి ఈ సమర్పణ వాచక పరాధమీకంగా ఒక అప్పీలు ఉంది. హైకోర్టు మాండమస్ రిట జారీ చేయలేదు. పరతవాదులు తమ రిట పిటిషన్ లో కోరిన ఉపశమనం మాండమస్ రిట. రాజ్యంగాంలలోని ఆర్టికల్ 226 ప్ రకారం తన అధికార పరిధిని వానియ్యగించుకుంటూ పిటిషన్ లకు ఆదేశాలు జారీ చేయడమే ధర్మాసనం చేసింది. రాజ్యంగాంలలోని మూడవ భాగం ప్ రసాదించిన పరాధమీక హక్కుల అమలు కోసం లేదా మరేదైనా ప్ రయ్యజనం కోసం, రాజ్యంగాంలలోని ఆర్టికల్ 226 ప్ రకారం, ప్ రతి హైకోర్టుకు హాబియస్ కార్పస్, మాండమస్, క్వో వాంటో మరియు సార్టియోరారీ లేదా వాటిలో దేనినైనా రిట్ లతో సహా సంబంధిత కేసులతో సహా, ఏ ప్ రభుత్వం అయినా, అధికార పరిధి, ఆదేశాలు, ఉత్తరములు లేదా రిట్ లతో సహా జారీ చేసే అధికారం ఉంది. ద్ వారకనాథ్ వర్సెస్ ITOలో ఆర్టికల్ 226 ఇంగ్లాండులో అర్థం చేసుకున్నట్లుగా ప్ రత్యక్తి రిట్ లను జారీ చేసే అధికారానికి మాత్ రమే పరిమితం కాకుండా, హైకోర్టులు "ఎక్ కడ అన్ యాయం జరిగినా చేరుకోవడానికి"

మరియు "ఈ దేశం యొక్క పరత్యక్తమైన మరియు  
సంకల్పితమైన అవసరాలను తీర్చడానికి ఉపశమనాలను  
రూపొందించడానికి ఇటువంటి వీసత్వ భాషను  
ఉపయోగిస్తూనే ఉన్నారని ఈ కారణాలు ఎత్తతచూపింది. హోచట్రఫ్  
 గామన్ వరసన బరసనా రాషట్రం లో కార్యనారహక  
 వ్యవస్థపై న్యాయవ్యవస్థకు ఉన్న న్యాయతరణకు  
 సంబంధించి, ఇంగ్లాండులోని న్యాయస్థానాల అధికారాలు  
 పరభుత్వం లేదా దాని అధికారులు జారీ చేసిన ఉత్తరమల  
 చొల్లుబాటును పరిగణనలోకి తీసుకొని ఈ దేశంలోని  
 న్యాయస్థానాలు ఏ కనీస పరిమితికి సీద్ధంగా ఉంటాయో  
 సూచనతయని ఈ కారణాలు అభిప్రాయపడింది.

19. ధర్మాసనం తాను చేసిన ఆదేశాలను ఇస్తూ మాండమస్ రీట్  
 జారీ చేసినప్పటికీ, కేసు పరిస్థితులు అటువంటి ఆదేశాలను  
 సమర్థించినట్లయితే, ఇంగ్లాండ్ లోని న్యాయస్థానాలు  
 కూడా అటువంటి ఆదేశాలు ఇస్తూ మాండమస్ రీట్ జారీ చేసే  
 హక్కు హైకోర్టుకు చట్టపరంగా ఉండేది. దాదాపు నూట  
 ముప్పై సంవత్సరాల క్రితం, మార్టన్, B., మేయర్ ఆఫ్  
 రోచనటర్ వార్సన రాజీనా ఇలా అననారు:

కానీ, ఈ అంశంపై ఎటువంటి అధికారం లేకపోతే, క్వీన్స్ బెంచ్  
 కోర్టు తీర్పును ధృవీకరించడానికి  
 సూత్రపరాయంగా మనం సీద్ధంగా ఉండాలి. ఆ  
 న్యాయస్థానానికి మాండమస్ యొక్క  
 పరత్యక్తకారణం ద్వారా, వీషయం లేదా ఇతర  
 దుష్పరిపాలన అణచివేతకు దారితీసే అన్య తవమలను  
 సవరించే అధికారం ఉంది, మరియు చట్టం నోరదీక్షలు  
 పరిష్కారానో అందించనపుడు ఉపయోగించాలి, మరియు  
 న్యాయం మరియు మంచి పరభుత్వం ఉమ్మడి చట్టం  
 లేదా చట్టం యొక్క నిబంధనల అమలుకు ఒకటి ఉండాలని  
 కోరుతుంది: క్వీన్స్ బెంచ్, మాండమస్ (A).. ఈ  
 గొప్ప రాజ్యాంగ పరిష్కారానో తవమలకు,  
 దుష్పరిపాలనకు అన్వయించకపోవడానికి గల కారణాలను  
 కనుగొనడానికి బదులుగా, సహాతుకమైన నోరమాణం  
 ద్వారా, దానిని వర్తింపజేయగల పరత్యక్త సందర్భాలనూ  
 దానిని వర్తింపజేయడానికి అపరమత్యతంగా ఉండటం మా  
 కర్తవ్యంగా మేము భావిస్తూనే ఉన్నాము.

పై కేసులలో ప్రారంభించిన సూత్రానుసారీ కింగ్ వరసాస్ రివైజింగ్ బారీస్టర్ ఫర్ ది బారీ ఆఫ్ హాన్లీలలో ఆమోదించారు మరియు అనుసరించారు. హోచిఫ్ట్ గ్రామన్ కేసులలో ఈ కోర్టు ఎత్తత చూపింది (నవదీకల పేజీ 675లో: SCC p. 656) ప్రభుత్వం లేదా ప్రభుత్వ అధికారికి పూర్తి వచిక్షణాధికారాలను ప్రసాదించే ఏదైనా చట్టం కింద ఏదైనా అధికారాను ప్రసాదించిన కోర్టుల అధికారాలు అసంబద్ధమైన కారణాలతో లేదా తప్పిండు కారణాలతో లేదా దురుద్దేశితో అటువంటి అధికారాను ఉపయోగించిన లేదా ఉపయోగించడానికి నిరాకరించిన కేసులకు మాత్రమే పరిమితం కాదు. అటువంటి సందర్భాలలో ఒక పక్షం మాండమస్ రిట్ కోసం హైకోర్టును ఆశ్రయించే హక్కు కలిగి ఉంటుంది. ప్రియార్డ్ ఫీల్డ్ వార్సస్ వరసాస్ వ్యవసాయ, మత్స్య, ఆహార మంత్రీ కేసులలో వ్యవసాయ, మత్స్య, ఆహార మంత్రీ వచిక్షణాధికారాను కలిగి ఉన్న చట్ట, వ్యవసాయ మార్కెటింగ్ చట్టం, 1958 యొక్క వధానం మరియు లక్ష్యాలను ప్రోత్సహించడానికి ఒక దర్యాప్తు కమిటీని నియమించాలని హైస్ ఆఫ్ లార్డ్స్ అభిప్రాయపడింది, వాటిని చట్టం నిర్మాణం ద్వారా నిర్ణయించాలని ఉంది. ఒక ఫిర్యాదును దర్యాప్తు కమిటీకి పంపడానికి మంత్రీ నిరాకరించడాను సమర్థించే కారణాలు ఉన్నప్పటికీ, మంత్రీ వచిక్షణ అపరిమితమైనది కాదు మరియు దర్యాప్తు కమిటీని నియమించడానికి ఆయన నిరాకరించడం వల్ల చట్టం యొక్క వధానానికి విఘాతం కలుగుతుందని అనప్పోత, మాండమస్ ఉత్తరముల ద్వారా జోక్యం చేసుకునే హక్కు కోర్టుకు ఉంది. హైస్ బరీస్ లాస్ ఆఫ్ ఇంగ్లాండ్, 4వ ఎడిషన్, సంపుటి. 1, పేరా 89లో, మాండమస్ యొక్క ఉద్దేశ్యం న్యాయం యొక్క లోపాలను సరిదిద్దడం అని ప్రారంభించబడింది; తదనుగుణంగా, ఒక నిర్దేశిత చట్టపరమైన హక్కు మరియు ఆ హక్కును అమలు చేయడానికి నిర్దేశిత చట్టపరమైన పరిష్కారం లేని అన్య సందర్భాలలో న్యాయం జరగవచ్చు; మరియు ప్రత్యేకమైన చట్టపరమైన

పరోక్షకారం ఉన్వపప్పటికీ, ఆ పరోక్షకార వాధానం తక్కువ  
సాకార్యవంతంగా, ప్పరయోజనకరంగా మరయు  
ప్పరభావవంతంగా ఉన్వ సందర్భాలలో ఇదీ జారీ కావచ్చు.

20. అందువల్ల ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం భారతదేశంలోని  
హైకోర్టులు తమ అధికార పరిధిలో ఉపయోగించి  
మాండమస్ సవభావంలో రిట్ లేదా రిట్ జారీ  
చేయడానికి లేదా ప్రభుత్వం ఉన్వ చేట ఉత్తరములు  
జారీ చేయడానికి మరయు అవసరమైన ఆదేశాలను  
ఇవ్వడానికి అధికారం కలిగి ఉంటాయనడంలో సందేహం  
లేదు, లేదా ఒక ప్రబ్లిక్ అథారిటీ ఒక శాసనం లేదా ఒక  
నీయమం లేదా ప్రభుత్వం యొక్క వాధాన నిర్ణయం  
ద్వారా తనకు ప్రసాదించిన వాచక్షణను ఉపయోగించడంలో  
వీలమైందో లేదా తప్పగా ఉపయోగించిందో లేదా  
అటువంటి వాచక్షణను దురుద్దేశంతో లేదా  
అసంబద్ధమైన పరిగణనలపై లేదా సంబంధిత పరిగణనలు  
మరయు వాష్యాలను వాస్మరించడం ద్వారా ఉపయోగించడం,  
లేదా అటువంటి వాచక్షణను ప్రసాదించి  
ఉద్దేశ్యాలను లేదా అటువంటి వాచక్షణను  
ప్రసాదించిన అమలు వాధానాలను నిర్మూలనాపరచి  
వీధంగా ఉండటము. అటువంటి అన్వ సందర్భాలలో మరయు  
వీధైనా ఇతర సముచితమైన మరయు సర్వైన కేసులలో, ఒక  
హైకోర్టు, ఆర్టికల్ 226 కింద తన అధికార పరిధిలో  
ఉపయోగించి, మాండమస్ సవభావంలో మాండమస్ యొక్క  
రిట్ లేదా రిట్ జారీ చేయవచ్చు లేదా ఆదేశాలు జారీ  
చేయవచ్చు మరయు ప్రభుత్వానికి లేదా ఒక ప్రబ్లిక్  
అథారిటీకి ఇవ్వబడిన వాచక్షణాధికారం యొక్క సర్వైన  
మరయు చట్టబద్ధమైన పద్ధతిలో వనీతును బలవంతం  
చేయడానికి ఆదేశాలు ఇవ్వవచ్చు, మరయు సర్వైన కేసులలో,  
సంబంధిత పక్షాలకు జరిగి అన్వయాలను  
నిర్మూలనాచేసి, కోర్టు సవయంగా ఒక ఉత్తరమును  
జారీ చేయవచ్చు లేదా ప్రభుత్వం లేదా ప్రబ్లిక్  
అథారిటీ తన వాచక్షణను సర్వయంగా మరయు  
చట్టబద్ధంగా ఉపయోగించి ఉంటే ప్రభుత్వం లేదా  
ప్రబ్లిక్ అథారిటీ జారీ చేయాలసిన లేదా ఇవ్వాలసిన  
ఆదేశాలను ఇవ్వవచ్చు.

10. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 226 ప్రకారం అధికార పరిధిని కలిగి ఉన్న ఈ కోర్టు కూడా ఈ కేసులో కోర్టు అని ఈ కోర్టు అభిప్రాయపడింది. ఇది న్యాయం యొక్క ప్రయోజనాలను గుర్తుంచుకోవాలి మరియు సాంకేతిక ప్రక్రియ యొక్క సాంకేతిక న్యాయానికే కఠినంగా వర్తింపజేయడం, న్యాయం వాచాత్మ్యము కాకుండా చూసుకోవాలి.

11. పైన పేర్కొన్న అన్నీ హాస్తివాలు మరియు పరిస్థితులను పరిగణనలోకి తీసుకొని, తమ మధ్య వాదనలను నిర్వహించడానికి ఒక నిర్ణయం వహించి పరిష్కారానికే ఎంచుకోవడం మరియు ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరాలు తేదీ.04.10.2021న W.P.నం.24761/2021 లో ఈ కోర్టు యొక్క మధ్యంతర ఉత్తరాలను పరిగణనలోకి తీసుకొని, మధ్యవర్తిత్వ కలెజు ఉన్నందున కోర్టుకు సమర్పించిన సూచనల మేరకు అదనపు అడ్వోకేట్ జనరల్ ఈ హాస్తివాని గమనించారు, మరియు ఇది మధ్యవర్తిత్వ వాదన, ప్రస్తుత కేసులో ఇమిడి ఉన్న అన్నీ అంశాలపై ప్రకటనల యొక్క కలెజు మరియు కౌంటర్ కలెజు యొక్క యోగ్యతలను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా మరియు దానిపై ఎటువంటి అభిప్రాయానికే కూడా ప్రయత్నం చేయకుండా మరియు తేదీ.17.03.2022 నాటి G.O.Ms.No.6 లోని కలెజు 3, సబ్ కలెజు (ii) ను పరిగణనలోకి తీసుకోకుండా పటిష్టనరు దీనిని అమలుచేయాలి, మరియు ఎమర్జెన్సీ (ఇండియా) లిమిటెడ్, వర్సస్ ఎమర్జెన్సీ గ్యూమ్భ లో (2014) 5 SCC 1లో నివేదించబడిన తీర్పుల అప్రోప్రియేట్ కోర్టు యొక్క ప్రశ్నలను సకరమంగా పరిగణించడం; మరియు మన వర్సస్ సమర్థ బిల్డర్స్ అండ్ డెవలపర్స్ మరియు మరొకరు (2022) 9 SCC 691లో నివేదించబడిన అప్రోప్రియేట్ కోర్టు తీర్పు; మరియు అప్రోప్రియేట్ కోర్టు యొక్క తీర్పు (1986) 2 SCC 679లో కంప్లెక్స్ లో ఆడిటర్ జనరల్ ఆఫ్ ఇండియా, జియన్ ప్రకాష్, న్యూఢిల్లీ మరియు మరొకరు వర్సస్ K.S. జంగనాథన్ మరియు మరొకరు; యూనైటెడ్ లిమిటెడ్ మరియు ఇతరులు వర్సస్ తాలంగాణ స్టేట్ ఇండస్ట్రీస్ ఇన్ఫ్రాస్ట్రక్చర్ కార్పొరేషన్ (TSHIC) మరియు ఇతరులు 2021 SCC ఆన్లైన్ SC 99 తేదీ 17.02.2021లో నివేదించారు; మరియు యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు వర్సస్ తాంతియా కన్స్ట్రక్షన్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్, 2011(5) SCC 697లో తేదీ.18.04.2011న నివేదించబడింది (పైన సంగ్రహించబడింది), తేదీ. 20.01.2010నాటి ఒప్పందానికి అనుగుణంగా ప్రతిరూపమైన పటిష్టనరు

మరియు ప్లీటర్లను G.O.Ms.No.6, తేదీ. 17.03.2022 లోని క్లౌజ్ 3 సబ్-క్లౌజ్ (ii)ను సర్జిగానూ వర్తంపజ్జీస్తూ, ప్లీటర్లను తొలగించాలని, ప్లీటర్లను ఆదేశిస్తూ రిటర్ ప్లీటర్ల పరిష్కరించబడింది. ఒప్పందం నం. AB No. SE/JCR/DLIS/WGL/EPC/05/2009-10, తేదీ 20.01.2010, ఉత్తరము కాపీ అందిన తేదీ నుండి 3 వారాల వ్యవధిలో, ప్లీటర్ల మరయు ప్లీటర్ల మధ్య ఇక్కడ ఒప్పందము నుండి ఉత్పన్నమయ్యే అన్ని వాదాలకు సంబంధించి వారి మధ్యవర్తిత్వం నోన్-వహించడానికి IAMCH సేవలను ఉపయోగించుకోవడానికి ఇంటర్నేషనల్ ఆర్బిట్రేషన్ మరియు మధ్యవర్తిత్వ కేంద్రం (IAMC) హైదరాబాద్ను మధ్యవర్తిత్వ సంస్థగా నయమించడానికి తగిన సవరణను తీసుకురావాలి. అయితే, ఖర్చులకు సంబంధించి ఎలాంటి ఉత్తరాలు ఉండవు.

ఇతర ప్లీటర్లు, ఏవైనా, పాండింగ్లో ఉంటే, అవి పరిష్కరించబడతాయి.

సూర్యలక్ష్మి నందా, న్యాయమూర్తి

24.03.2023